



“企业验真员”“智能家居管理师”“无人机飞手”……

职业“上新”来袭

新兴职业在各个领域蓬勃发展

今年7月大学毕业的张晗,现在在广州担任“儿童成长陪伴师”。他制定了一套全面的教学和陪伴方案,不仅陪伴孩子学习、运动,还帮助孩子养成了保持整洁、爱读书的好习惯。上班一个多月,张晗感慨道:“感觉还不错,我自己的坏习惯也改掉了不少。”

刚从职业技术学院毕业的李励成为了一名“智能家居管理师”。家在湖北的他,常遇到儿女给留守老家的父母购买扫地机器人或智能安防系统,结果半年后父母还没开箱的情

况。“不会安装,不懂WiFi设置,不会下载App,不会设置密码。”这些年轻人轻而易举可搞定的事,对于老人来说却是难上加难。李励帮他们设置好家庭智能设备后,还会把重要信息记录在老人常用的小本子上,确保使用方便。

“有偿就业”、“李鬼”公司、皮包公司、虚假招聘……招聘市场纷纷扰扰,乱象时有发生。作为某网站招聘验真员,华明和蔡伯言与酷暑寒冬同行,为求职者避坑,与虚假招聘对抗,1年实地验真数千家企业。

市场多样化需求促使“宠物托管师”“收纳整理师”“陪诊师”“产后恢复师”等一系列新职业在平台上快速兴起,并逐渐扩展出上门代厨、绿植护理等新形态。一大批从业者瞄准专业化新兴市场需求,在新兴职业中实现“双向奔赴”。

随着产业升级和科技进步,越来越多的新兴职业正在各个领域蓬勃发展。从直播带货、短视频创作到人工智能、大数据分析等,数字化职位需求激增。58同城数据显示,2024年三季度,平台上“短视频运营”“新媒体营销师”等新兴职位求职投递环比分别增加8%、25%。同时,在生活服务领域,平台新增了24项新服务,衍生出近30个新兴职位,62%的用户体验了两种以上服务。

从2019年起,人社部每年发布1至2批新

职业信息。今年7月,人社部发布了工业互联网运维员、文创产品策划运营师、储能电站运维管理师、用户增长运营师、智能制造系统运维员等19个新职业。这些新职业中,很多都带有“数字经济”“绿色低碳”等标签,半数以上与新质生产力密切相关。

新兴职业频频登上热搜

最近,网络热搜上常常出现新职业的身影。比如,“无人机飞手”人才缺口高达100万人,并催生了相应的考证热;国博凤冠冰箱贴、甘肃省博物馆的“玩偶麻辣烫”等文创火出圈,文创产品策划运营师等人才需求持续增加;“人工智能训练师”作为数字经济时代催生的新职业,上榜《广州企业紧缺急需职业(工种)目录(2024年)》等等。

新职业本就是伴随着社会经济的发展、科技的进步应运而生的,它展现着当前的新动态和新趋势,登上热搜也便不难理解。正是因为紧密贴合了现代科技和社会需求的变化,所以新职业虽“新”,但实则已经嵌入社会发展进程中,距离我们并不遥远。

比如,很多人都看过酷炫的无人机表演。除了表演,当下无人机的应用场景越来越多。无论是现代农业、地理测绘、物流运输,

还是影视拍摄,无人机已经成为许多领域的得力助手,无人机驾驶员的人才缺口也变得显而易见。

近年来,越来越多的游客青睐在山水间享受田园生活,催生了乡村民宿产业的兴盛。仅在陕西省西安市长安区,目前注册备案的乡村民宿就有81家,从业人员近千人。在秦岭脚下的抱龙村,几间木色建筑掩映山间,书屋、茶室、咖啡馆……漫步其中,畅享“悠然见南山”的惬意。这是长安区的“网红”民宿“云裳花栖”,25岁的王阳光是这里的一名民宿管家。2022年,民宿管家被纳入国家职业分类大典,成为新职业。今年在其之下又新增了新工种——休闲露营地管家。“区别于传统酒店的服务人员和农家乐的经营者,民宿管家的职能更加多元和全能。餐饮和住宿服务只是基本职能,还包括为客人提供周边游路线、团建方案、爬山攻略、游学行程……以满足他们的私人化定制需求。”王阳光说。

如今,用户增长运营师已经成为很多零售数字化人才的新归属。他们通过精准的市场分析和富有创意的营销策略,帮助平台和企业吸引了大量的用户,改善了用户体验。当我们使用社交媒体、购物平台和数字娱乐产品时,实际上就是在与用户增长运营师的工作成果互动。这一职业也给很多传统行业进行了数

字化赋能,让很多从业者在自己熟悉的传统领域内找到新的意义。

今年“上榜”的19个新职业中,半数以上与新质生产力密切相关,其中包括38岁的张帆正在从事的智能网联汽车装调运维员。10年前,张帆还是北京一家车企的普通工程师。由于在大学期间就读车辆工程专业,他的基础知识扎实,对行业发展嗅觉敏锐。在察觉到智能网联汽车的快速发展和巨大市场潜力后,他主动更换团队,学习自动驾驶、物联网等相关知识,适应新岗位后他的月薪增长了三成。得知自己的职业被公布为新职业后,张帆对未来有了更多期待,“这说明我选择的职业发展方向是正确的。随着行业的不断升级,我相信以后个人的发展空间会更大。”

许多新职业频频被报道、登上热搜,展现了社会的关注和好奇。这样的关注是一种对新兴事物的探索和讨论,这不仅可以增加人们对新职业的认识,也会逐步消除“不务正业”等误解和偏见,提高新职业的社会认可度。

推动新职业的健康发展还是需要从职业标准制定、技能等级认定、社会保障和权益保护等多方面入手,共同为职业新职业创造良好的环境,如此也能让新职业更好地服务于社会的创新和进步。

(央视网 新华社 光明日报)

“青春养老人”发挥“新”力量

——养老专业本科生培养观察

一边是朝气蓬勃的“00”后,愿为养老事业学习专业技能,一边是日渐衰老的“爷爷奶奶”,渴望被倾听和陪伴,当“朝朝”与“暮暮”不期而遇,会碰撞出什么样的火花?

只有真切感受才能了解他们的需求

在山东女子学院,养老服务管理专业大一新生的第一堂专业课是体验“走不动路”。

穿着50多斤的铅衣,戴着眼罩、耳罩,学生直不起腰、看不清路、听不清声,他们拄着拐杖,走在校内实训中心的模拟起伏桥上,步子越迈越小,不一会儿就气喘吁吁。“老年人的身心状态是想象不出来的,只有真切感受,才能了解他们的需求。”专业负责人陈姝君说。

2019年10月,教育部等七部门联合发文,鼓励引导普通本科高校设置家政学、老年医学等养老相关专业。2020年9月,山东女子学院、上海工程技术大学成为全国首批设立养老服务相关专业并于当年招生的本科院校。

“彼时,基于实证、可供借鉴的人才培养模式缺乏,而传统的养老人才培养课程又难以满足当下老年人的‘享老’要求,我们必须创新人才培养模式。”山东女子学院健康养老学院院长闫小红说。

闫小红介绍,学院开设了《养老政策分析》等必修课,以及《老年心理维护》《老年权益保护》等特色课,并把《人工智能基础与应用》设为通识必修课,努力提升人才培养与智慧养老新业态对人才需求的契合度。

更全面的学习,是为了掌握更多本领。“我们帮助学生掌握行业发展动态,熟悉国内外养老机构运营和管理模式。”上海工程技术大学管理学院副院长、养老服务管理专业负责人

面对我国已进入中度老龄化社会的现实,越来越多的年轻人开始为“夕阳红”事业注入“朝阳”力量。他们拥有一个可爱且响亮的称号——“青春养老人”。

罗娟说,该校学生要学习卫生经济学、膳食营养学、慢性病与认知症护理等知识,并具备财务管理、人力资源管理 etc 能力。

有了知识,更要有爱、有情怀。山东女子学院开设《乐龄游戏》课程,师生已改造、发明适合老年人的玩具、游戏30多款,并定期进入社区、养老院带领老人体验。“学生用一次性纸杯、毛线球等设计出来的游戏很受老人欢迎,有的老人还主动给游戏起名字。”闫小红说。

400个岗位“抢”64个毕业生

今年,养老这一本科专业首届毕业生受到市场欢迎。3月,30多家养老机构和企业拿出120多个岗位,面向上海工程技术大学的33名对口专业毕业生“招兵买马”。“岗位覆盖护理员、养老院副院长、个人养老顾问、文娱活动策划等,招聘会现场气氛很热烈。”罗娟说。

5月,30余家企业带着400多个岗位“争抢”山东女子学院的64名对口专业毕业生。“在企业免费提供住宿的情况下,月薪不低于全省平均值。”闫小红说,首届毕业生中,目前有半数进入养老行业,另有2名进入高职院校担任相关专业教师。

“岗多人少”的背后是对养老人才的渴求。根据民政部发布的《2023年民政事业发展统计公报》,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿,占比21.1%,65岁及以上老年人口2.17亿,占比15.4%,养老行业的人才“焦虑”越发显现。

“评判行业好不好,其中一个指标就是年轻人、高学历人才多不多。”上海人寿堂养老服务集团相关负责人表示,今年集团对管理岗位的应届毕业生开出近万元的月薪。

业内人乐见,“老”行业迎来“新”血液。有养老机构负责人说,以往管理岗位都是从其他专业毕业生中“匀”过来的,今年有本科生主动加入,令人感到振奋。

正是教学与实践紧密结合的培养方式,提升了学生的求职竞争力。上海工程技术大学与多家养老机构签署了产学研协议,实施校企“人才共育、效果共评”。据了解,包括业务顶岗实习、就业实习和校内实践类课程,实践学分占总学分的近30%,超过该校大多数专业20%的要求。

“持续渐进的实习实践,深化了学生对养老行业的认知,培养了长久兴趣,也缩短了他们适应职场的时间。”罗娟说。

理解、支持的声音多了 底气就更足了

“家人更加支持我的选择了,越来越多的学弟学妹来问我工作的感受。”今年7月,山东女子学院养老服务管理专业毕业生林曼青,入职了青岛某养老机构,回顾这几个月的成长,她颇有感触。

学会用手指“比心”的爷爷奶奶们脸上笑容越来越多,还会给教会他们的小林写下好评。“他们的豁达、淡然给了我力量,让我更加珍惜生活、珍爱生命。”林曼青说。

“朝朝”与“暮暮”真心相伴,生发出温情,不知不觉中,社会对养老专业的看法也慢慢扭转。

“前几年,家长问得最多的就是‘这个专业是不是就是伺候人的’,专业办了3年下来,这样的问题明显减少。大家逐渐了解,养老行业涵盖服务老年人起居、教育、文旅、金融等,年轻人有发展机会。”齐鲁医药学院养老服务管理专业负责人任晓燕说。

近年来,山东对设立养老服务相关专业院校提供资金奖补,对符合条件的高等院校、市级及以上中等职业学校(含技工院校),每处分别给予100万元、80万元的一次性奖补。“理解、支持的声音多了,投身养老事业的底气就更足了。”任晓燕说。

今年新学期,山东女子学院养老服务管理、健康服务与管理两个专业共迎来新生473人,上海工程技术大学这一专业录取学生数也逐年增加,一志愿比例快速提升。

专业发展向新的同时,也在提质。日前,我国民政教育领域第一所本科高校——民政职业大学揭牌成立,该校首批设置的职业本科专业就包括智慧健康养老管理专业。据了解,目前,全国开设养老相关本科专业的院校已超30所。

新时代呼唤新养老,新专业盼新政策。不久前举行的全国养老服务工作会议上提出,一体推进养老服务教育、科技、人才工作,下大力气补齐养老服务人才队伍短板。

对此,有教师建议,要尽快统一相关专业人才培养的目标定位、课程体系、教材建设等规范和标准,增设养老服务管理本科生可参加的专业性技能大赛等。

(新华社)

职业“上新”带来更多新机遇、新选择、新动能

近日,人社部新闻发布会上,就积极培育和挖掘新职业序列方面有关问题回答了记者提问。据介绍,人社部将围绕发展新质生产力,服务传统产业改造提升、新兴产业培育壮大和未来产业的布局建设,持续动态调整职业分类体系,每年征集发布一批新职业信息。今年,发布了生物工程技术人员、口腔卫生技师、工业互联网运维员、会展搭建师、文创产品策划运营师、智能制造系统运维员等19个新职业。

每次人社部发布新职业,总能引起关注进而引发热烈讨论。实际上,这些新职业往往是先有新业态存在之“实”,后有新职业发布之“名”。发布新职业,是为这些职业“赋名”或者说“正名”,也是在国家层面对其予以认可。

人社部新闻发言人表示,新职业主要是指暂时没有收录进《中华人民共和国职业分类大典》里的新的职业序列,其具有两个基本内涵,一是社会经济运行中已经有一定规模的人员在从事这个职业,二是具有相对独立成熟的专业和技能要求。

媒体此前的报道显示,确定新职业需要在面向社会公开征集的基础上,经专家评审、征求相关部门意见、向社会公示后,才由人社部联合市场监管总局、国家统计局进行发布。新职业的评审标准主要包括职业的社会性、技术性、稳定性等方面内容。社会性主要考察新兴职业对社会、经济的影响程度,是否能够带动更多的劳动力就业;技术性则观察职业是否能反映新兴产业、新业态的出现;群体性考量新兴职业现在的从业人员规模以及未来的发展活力。

随着我国经济社会的快速发展,产业结构调整、科学技术进步、大众创新创业,社会上涌现出众多新业态,为相关从业者“赋名”有其紧迫性,但也必须保证严谨性。新职业体现了新技术、新趋势、新需求,是观察我国经济发展新动向的一个风向标。及时公布并规范新职业,有助于提升从业者的认同感、归属感和获得感,为他们拓展出新的更高质量的职业发展空间。比如,有数据显示,近年来与数字化、智能化、绿色化技术相关的新岗位供需两旺,今年一季度,如固废处理工程师、光伏系统工程师等招聘规模环比增长45%以上,人工智能工程技术人员等岗位薪酬持续上涨;网约配送员被纳入新职业后,相关的技能比拼随之跟进;研学旅行指导师成为新职业后,从业者摆脱了身份尴尬,获得了更多家长和孩子的认可……

新业态催生新的从业人员,越来越多的人投身相关领域后,又会为新产业、新业态、新模式的发展壮大提供有力支撑,促进科技创新和产业转型升级。有关各方要继续加强新职业配套人才的规范化培养、职业标准制定、技能等级认定、劳动保障等制度建设,进一步提升新职业从业人员的数量和质量,促使新业态向着更加规范化、专业化的方向迈进,为人们提供发展新机遇和就业新选择,进而为经济高质量发展持续注入强劲动能。(工人日报)

